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Antecedenţele. 
.Norddeutsche Allgemeine Zeitung", ziarul în care 
3a( german plasează publicaţiile sale, tipăreşte 
ifosul document de mai la vale. 

in ziua de 31 Iulie n. c. la posta din Ber-
i'a dat o scrisoare, cu adresa 

Madame Costermans 

Bruxelles-Belique. 

Nr. 7 rue Froissard 

îindcă în aceeaşi zi s'a declarat starea 
poi, cu Belgia, scrisoarea a fost reţinută, 
apoiată trimiţătorului. Cum adresa aces-

era indicată pe plic, scrisoarea a fost 
în vitrina posiei, iar după trecerea termi

ül reglementar, a fost desfăcută, pentru a 
isi, cui să i se înapoieze. Inlăuntru s'a gă-
tplic, cu adresa 

Ha Belgiei 
Petersburg. 

fajia politică. 30 Iulie 1914. 

(/en(ei Sale 

Dlui Davignon, ministru de externe. 

ù înăuntru următoarea dare de seamă: 

Domnule ministru, 
[ikle de ieri şi de alaltăieri au trecut în 
starea evenimentelor provocate de decla-
I de răsboi a Austro-Ungariei către Sâr-
[Se răspândeau cele mai diverse ştiri, fără 
japutea cunoaşte ce e adevărat şi ce e falş 
lîopurile guvernului rusesc. Mai pre sus 

de orice îndoială este însă faptul, că Germa
nia s'a nizuit din răsputeri, atât aci, cât şi în 
Viena, să găsească un mijloc oarecare, de-a 
încunjura conflictul general. S 'a oprit însă în 
faţa hotărârei neînfrânte a cabinetului vienez, 
de-a nu da nici un pas înapoi, şi în faţa teme
rilor cabinetului din Petersburg, că Austro-
Ungaria, în ciuda tuturor asigurărilor, umblă 
după cuceriri în Sârbia, nu numai după pe
depsirea vinovaţilor. 

Sasonov a declarat, că nu se poate, ca Ru
sia să nu stea gata şi să nu mobilizeze. Aceste 
măsuri însă nu sunt îndreptate în contra Ger
maniei. Un comunicat oficial, din ziarele de 
azi dimineaţă, vesteşte, că în un anumit nu
măr de guvernamente, rezerviştii vor fi che
maţi sub drapel. Cine cunoaşte rezervaţiile co-
municatelor oficiale din Rusia, îşi dă seama, 
că aceasta înseamnă mobilizare generală. 

Ambasadorul german spune, că negocie
rile pentru pace, începute de Sâmbătă au a-
juns pe sfârşite, şi că nu mai are nădejdi. Am
basadorul Angliei a făcut declaraţii la fel. 
Mai pe urmă, Anglia a propus un juriu euro
pean. Sasonov i-a răspuns: „Această propu
nere o făcurăm noi înşine Austriei, dar am 
fost refuzaţi. La propunerea unei conferenţe, 
Germania a răspuns cu propunerea unei înţe
legeri între cabinete. Iţi vine, să crezi, că toată 
lumea doreşte răsboiul şi silinţele se îndreaptă 
numai spre amânarea declaraţiei de răsboi, ca 
fiecare să câştige răgaz. 

La început, Anglia dădu să se înţeleagă, 
că nu se va lăsa târâtă în conflict. Sir George 
Buchanan o spune verde. Dar astăzi în Rusia 
stăpâneşte convingerea, ba există şi asigurări, 
că Anglia va sta de ajutor Franţei. Ajutorul 

acesta apasă nespus de greu în cumpănă, şi 
nu puţin a contribuit, ca partidul răsboinic să 
ajungă la putere. 

In zilele din urmă, guvernul rusesc a dat 
frâu tuturor demonstraţiilor filosârbeşti şi an-
tiaustriace. In consiliul de miniştrii, ce avu loc 
ieri dimineaţă, s'au ivit oarecari deosebiri de 
vederi. Publicarea mobilizării s'a amânat. In
să de atunci se observă o mare schimbare. 
Partizanii răsboiului au ieşit deasupra,şi as
tăzi la orele 4 dimineaţa s'a vestit mobili
zarea. 

Armata se simte tare şi e nespus de însu
fleţită. Are mari nădejdi în progresele fără 
seamăn, ce-a făcut delà răsboiul cu Japonezii 
încoace. Armata de pe mare e însă foarte în
depărtată încă de planurile de reorganizare, 
flota deci nici nu se poate lua în seamă. Toc
mai din pricina aceasta s'a primit cu atâta 
importanţă asigurărilor engleze. 

După cum Vă depeşasem ieri (T. 1 0 ) orice 
nădejde într'o rezolvire paşnică pare cu to
tul pierdută. Aceasta e părerea cercurilor di
plomatice. 

Depeşa am trimis'o via Stokholm, prin ca
blul nordic. Scrisoarea aceasta o încredinţez 
unui curier particular, s'o dea la posta ger
mană. 

Primiţi, Vă rog die ministru, asigurarea 
devotamentului meu deplin 

B. de l'Escailie, 
ministrul Belgiei Ia Petersburg. 

De pe câmpul de război. 
— Scrisori vesele. — 

acă am fi drepţi, ar trebui să scriem deasupra a-
Iscrisori: de pe câmpul de operaţii.... Corespon-
i noştri particulari, trimişi pe diferitele fronturi, 

irlarame, aproape cu toţii, în diferite spitaluri, de 
a ne trimit dările de seamă, ce urmează. Ba redac-
% nostru intern d. C. R. Munteanu, astăzi s'a pre-

t in redacţie, concediat pe un an întreg, din pri
mei răni interne, primite în lupta cu — porumbi-

irem iertare cetitorilor noştri, pentrucă nu-i vom 
servi cu informaţii atât de amănunţite, ca până 

.In schimb îi rugăm să guste acest sănătos umor, 
i-l părăseşte pe Român, nici când este soldat, şi 
:ind e în campanie. 

ta cher... 
t în răsboaie soldatul căzuse... Si'n_ pu-

i Í zile se 'nsănătoşă", — iar acum se simte 
ulptiternic decât cel mai hazard consumator 

ie şi de caviar. Ţi-am depeşat azi, înainte 
vedea depeşă ta către N. ca să-ţi cruţ — 
ual (!) — un drum până la B . Iţi mul-
c de altfel pentru călduroasa invitare a ca 

„turora, cari au invidiat frumoasele din B . 
i prilejul bandajării... mele. Trebuie să ştii că 
«iţele noastre m'au năvălit ca lăcustele, poa-
fiindcă au băgat de seamă, că eu sunt cel mai 
lăţos între toţi răniţii. Una îmi trăgea ciora

pii, alta îmi desfăcea boconcii. S ă ştii dragul 
meu, că am hotărît să repet istoria asta cu ră
nirea pentru patrie. 

Fericiţi sunt cei răniţi ! ! ! 
Apoi, ce mai vrei să afli? Istorii de răsboi 

sunt în stare să povestesc iarna întreagă la ne
poţi. (Oare nepoţi ori nepoate?) Ţie nu -o t să 
ţi le scriu. Ce nu-i interesant ştii şi tu, ce-i in
teresant nu-i iertat să scriu. S ă le înşir pe toate, 
chiar permis să fie, şi nu aş putea. Nu numai 
cei din O; am idioţit şi eu. (Fără stil Z. care, 
de altfel, coincidentă fatală — tocmai deodată 
cu mine sosise în B . ) Nu-i aşa că trebuie să fie 
idiot cine vine acasă din răsboiu? Cinema! Şi ce 
mai cinema! „Noch die dagewesen..." Asta m'a 
făcut şi pe mine să-mi pierd vestita comoditate. 

Acolo e un gaz suprateran, care, dacă gazul 
nostru suteran îi face pe oameni leneşi, acela 
cu siguranţă te face sprinten... Iţi pune toţi ner
vii în mişcare! 

S ă nu crezi însă, că aşa uneori nu m'am tă
vălit la umbra unui arbore, slobozind nori grei 
de fum, din ciutura mea igienică, sistem Dr. 
Koch. Adevărat, că în norii ăştia nu prea ză
ream tablouri feerice de-acasă, ci de regulă în 
ceilalţi nori câte un aeroplan ameninţător. Dar 
ce să-i faci? Trăgeam din nou câte un fum, scui
pam una, ştii colea, (iartă fraza, dar pe cât veţi 
fi ştiind şi voi delà gazete, pe ruşi nu în salon 
i-am primit...) şi înjuram afurisita aia de gra-

Preţul unui exemplar 10 filer*. 

vitaţie a pământului, care îmi ducea acest nobil 
suc tocmai în direcţia contrară dorită de mine. 

Dealtfel toată activitatea mea de două săp
tămâni, se poate rezuma în următoarele: de di
mineaţa până seara legam răniţii, iar de seara 
până dimineaţa puneam în practică proverbul 
ăla cu sănătatea şi cu ruşinea. Bine înţeles şi 
una şi alta în fiecare zi. 

Odată însă m'a furnicat curiozitatea să văd 
de-aproape poziţiile duşmane, Şi le-am văzut. 
Astfel apoi am ajuns în atingere confidenţială 
cu un şrapnel frăţesc din Basarabia. (Presupu
nerea aceasta mi-o bazez pe delicateţa atinge
rii...) M ă cunoşti: nu sunt curios din fire. Din 
momentul acesta însă mi-am păstrat şi mai se
ver buna însuşire. Am hotărît să declar şi eu 
neutralitatea, — fiind tocmai la modă. 

Acum însă totuşi mă doresc înapoi. Vreau 
să văd cu ochii ce se întâmplă, căci „uişaguri-
le" voastre minţesc de mama focului, iar des
pre frumoasele plaiuri, ce le bătusem eu (plaiu
rile!...) nu găsesc nici o ştire, cu toate că pe mine 
mă interesează grozav. Mai ales un mic orăşel... 

încă odată la N. ş'apoi călugăr să te faci! 
Trebuie să ştii, că acolo este o mănăstire, în care 
— eu cel puţin aşa îmi explic — a ascuns D-zeu 
tot ce poate fi mai ispititor ca frumseţe. Doar 
A. de lipseşte. Dragul meu, călugăriţele acelea 
nici nu-s călugăriţe. S ă fiu al naibii, dacă nu 
Dumnezeu a trimis nişte îngeri, că să mai toarne 

————— — — irft 
t i o o r a t 

^civa ca-
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Gazete pentru cei din spitaluri. 
Ni se scrie: 

Onorată Redacţiune! 

Vă rog să binevoiţi a publica în vre-o câ 
ieva numere următoare a preţuitului ziar un 
Apel către abonaţii şi ceitorii „Românului", 
ca să nu arunce foile cetite, ci să le predea 
spre împărţire spitalelor pentru soldaţii ră 
niţi, lipsiţi de mijloace, cari să afle alinare şi 
prin cetirea noutăţilor în limba lor maternă 

Vă asigurez, că respectivii cari — precum 
şi eu — asemenea voi purcede, vor face un 
serviciu foarte bun bolnavilor. 

Vă autorizez, ca să publicaţi în ziarul d-
voastră şi iniţiativa aceasta delà persoana 
mea, întrucât nu aţi publicat încă un atare A-
pel. N'am cunoştinţa despre aşa ceva. 

Rugaţi şi celelalte foi româneşti să adre
seze şi ele un atare Apel abonenţilor resp. ce
titorilor lor. 

Timişoara, 1 6 / 9 1 9 1 4 . 
Cu tot respectul 

Brenduşa, major auditor 

Asentări noi. 
Primăriile tuturor oraşelor publică următo

rul decret : 
P e baza articolului de lege X X . din anul 

1886, se ordonă tuturor acelor obligaţi la gloate 
cari s'au născut în anii 1894, 1893 şi 1892, — cu 
esceptiunea celor înrolaţi prin intrare voluntară 
sau prin asentare regulară, mai departe acelora 
cari cu ocaziunea asentării regulare au fost a-
flaţi „neapti la arme" ori „de şters", precum 
şi acelora cari sunt „evident neapti" şi acelor 
născuţi în anii 1893, şi 1892, cari n'au împlinit 
încă datorintele lor de asentare şi deci tre
buie supuşi la asentare supletorie, — 
ca pentru conscrierea lor să se prezinte la pri
măria comunală (autoritatea orăşenească) din 
locul reşedinţei lor stabile, iar în comunele mici 
în sediul notariatului cercual. 

Cei conscrişi, amăsurat dispozitiunilor pri
măriei de a se publica ulterior vor fi aduşi în 
restimpul dintre 1-a şi 20-lea Octomvrie în faţa 
Comandei de întregire de honvezi al locului lor 

de domiciliu pentru inspecţia de reprezentare 
de glotaşi şi acolo vor fi clasificaţi amăsurat 
abilitatei lor. 

Cei aflaţi abili, cu ocaziunea inspecţiei de 
prezentare vor fi instruiţi privitor la locul şi tim
pul unde vor avea a să prezenta la serviciu. 

Acei obligaţi la gloate, cari sunt candidaţi la 
preoţie în confesiunile religioase recipiate şi re
cunoscute legal, sau cari pe baza studiilor fă
cute, în conformitate cu §-ul 21 din legea despre 
forţa armată au drept la beneficiul voluntaria
tului de un an, cu ocaziunea inspecţiei de pre
zentare de glotaşi sunt datori a dovedi această 
calitate a lor cu certificatul acelui institut, la 
care săvârşesc şi respective la care au terminat 
studiile lor. 

Tot asemenea cu ocaziunea inspecţiei de 
prezentare de glotaşi sunt obligaţi a dovedi a-
plicaţiunea lor prin autoritatea lor prepusă, prin 
direcţiune, respective prin Comanda diviziunei 
de muncitori acei obligaţi la gloate cari sunt 
permanent aplicaţi 

a ) la corpul agenţilor de finanţa, 
b) la foresteria de stat şi la fundatiunile pu

blice, mai departe cari prestează serviciu per
manent de mişcare, 

c) la căile ferate şi la birourile de Postă şi 
Telegraf, la întreprinderile de navigaţiune sau In 
fabricile şi atelierele acestora anexe, 

d) şi cei ce să ţin de diviziunile de muncitori 
a minelor de cărbuni de piatră. 

Acela care nu va urma poruncei de chemare 
va fi adus cu forţa armată şi va fi pedepsit cu 
toată rigoarea legei. 

Răsboiul. 
L U P T E L E DIN GALITIA. 

Viena. — Marele stat maior dă următorul co
municat oficios: Biruinţa, de lângă Huczwa a 
creat o situaţie de răsboi, care ne dedea posibi
litatea să pornim o acţiune împotriva forţelor 
ruseşti foarte mari cari intraseră în Galitia es
tică, înţelegând necesitatea, c a să sprijlnească 
armata noastră c a r e se retrase în urma luptelor 
din estul Lembergului, armata biruitoare în lup
ta delà Komarow primi porunea să lase, după 
urmărirea duşmanului, numai puţine forte în fata 
Iul, iar grosul ei să se grupeze în linia Narol-Uh-
now, deci într'o direcţie aproape contrară di
recţiei atacurilor ei de până acum : ceeace se şi 
execută încă în 4 Septemvrie. 

niţică viată în noi, după ce oboseala era să ne 
răpună vieţile. Eram mort de jumătate, dar ve
derea lor m'a electrizat pe două zile. Drept, că 
acolo am poposit mai mult decât ori unde; o zi 
şi o noapte. Spitalul ni l'am aranjat în mănăsti
re. Apoi văzut-ai tu călugăriţe cochete? Ne-au 
aşternut paturi admirabile, şi ne-au mângâiat 
dulce pe fată. Ce deosebire între atingerea asta 
şi a şrapnelului!! 

Dar, vai, a venit seara următoare, şi noi, ve-
tere more, la drum. Inchipuiţi-vă despărţirea. 
Le-am zis să vie (despre călugăriţe nu e fru
mos să zici: să fugă...) cu noi, dar legile lor 
sunt aspre. Ele trebuie să întimpine orice fur
tună. Mă gândesc adesea la ele. Vor fi sosit ca 
zaci în locul nostru, îmi smulg părul de năcaz. 
Turb! 

Adică să nu fiu mincinos şi acum. Mi l-aş 
smulge părul, dacă nu l'aş fi tuns încă în S t a -
nislau. Dar destul din tema asta. Acum e Sâm
bătă seara. E înainte de culcare, şi emoţiile pot 
să producă la noapte perdere de energie. 

Nu-ţi mai povestesc de pe acolo, căci mă 
prea apucă amintirile, şi dimineaţa mă va găsi 
cu creionul în mână. Dacă ne vom mai întâlni 
o să-ţi povestesc, ce vrei: comedie ori dramă; 
am de toate în „brotac". 

M'a cercetat mama alaltăieri. îmi făcea im-
fiL; Itfţsia că-i supărată. 

ss 20 fu a r e s ă n e m u t e j a s > p o a t e s t a u a c o l o 

u t a r i t i *mâni, poate până la sfârşit. 

II. 

Frate... 
14 Sept. 1914. 

In jurul Lembergului la Humienec în 8 Sept. 
p. m. 1 h. în a patra luptă mare dată de regi
ment — dorinţa T a de bine s'a împlinit... U-
mărul drept aşteaptă operaţia, care să-1 scane 
de un glonţ de Mauser. Piciorul drept laudă 
prin câteva leziuni uşoare preciziunea ghilde
lor ruseşti. 

Deci trăiesc şi am speranţă să mai câştig 
de acestea — cât de curând. 

Odistului meu din Viena să-i avansezi 4 co
vrigi, pentru patru ode. Dar să fie în săltăreţe 
dactile ţinut ritmul. L a caz contrar trimit 2 ca
zaci din Kenyérmező — să-1 înveţe la dactile. 
Apropos, în împrejurrăile date ar fi mai potri
vită elegia. 14 zile am scris su sabia — deci 
scuză tăcerea. Salut redacţia. Salve: B . subl. 

Ţ i e . . . 
Am vrut să fug, să nu-ţi mai simt privirea, 
Să smulg din suflet amintirea ta; 
Anume mi-am căutat ispită 'n cale — 
Dar n'am putut şi nu te pot uita. 

Acum sfielnic iar la vechiul idol 
Se 'ntoarce pocăitul apostat.... 
— Mânute albe, ochi profunzi şi negri, 
Cu ce nebune vrăji m'a ţi fermecat? 

I. Costa. 

Ruşii, după intrarea în capitala Galitiel pe 
care Ie-o lăsarăm fără luptă, pare că plănuiau 
un atac din coaste împotriva armatelor noa
stre, în direcţia Lublinului, şi credeau că vor 
putea neglija armata noastră retrasă în dosul li-
niei lacurilor delà Grodek. Armata aceasta in
să stătea gata să se< arunce în lupta celeilalte 
armate a noastră care înainta acum din nord 
înspre Lemberg. 

In 5 Septemvrie armata aceasta din urmă in 
marşul spre Lemberg trecuse $i linia ferată Ra-
waruska—Hornynice. Apoi cu aripa stângă ocu
pând ţinutul de lângă Rawaruska. cu aripa 
dreaptă făcu în 6 Septemvrie o mişcare până ia 
Kurniki şi în 7 Septemvrie intră în luptă se
rioasă împotriva forţelor ruseşti cari fuseseră 
împinse puternic spre nord. 

In zorii zilei de 8 Septemvrie, pe un front de 
70 de chilometrii în linia Komarno—Rawaruska 
începu atacul nostru general, care până în II' 
Septemvrie a fost pretutindeni încununat de iz
bândă şi mai ales Ia aripa dreaptă care ajunse 
până aproape de Lemberg. 

Cu toate succesele acestea se ivi necesita
tea, să ordonăm o nouă grupare a armatei noa
stre, deoarece aripa stângă la Rawaruska era 
ameninţată şi forte ruseşti nouă, cu mult pré
pondérante forţelor noastre, înaintau atât îm
potriva armatei noastre care se lupta la Kras-
nik, cât şi în teritoriul ce se întinde între armata 
aceasta şi câmpul de luptă delà Lemberg. 

In luptele grele cari se iviră spre est de Gro
dek A. L . I. Arhiducele Erederlc, generalissimul 
armatelor şi A. S. I. arhiducele Carol Francise 
Ioslf se aflau tocmai la divizia care lua lupta' 
acolo. 

Ca în toate luptele de până acum bravele 
noastre trupe, cari stau acum de trei săptămâni 
în foc au făcut şl în lupta delà Lemberg tot ce 
au putut şi au dat iarăşi dovadă de bravura sl 
vitejia lor. 

In lupta, c a r e a durat cinci zile, au avut mari 
pierderi amândouă părţile ; la Rawaruska anu
me au fost respinse cu mari pierderi de sânge' 
mai multe atacuri nocturne ale Ruşilor. 

Am capturat cete întregi de Ruşi, între el 
mulţi ofiţeri. 

După informaţiile autorităţilor noastre reie
se că până acum au fost transportaţi în interio
rul monarhiei 41.000 de Ruşi si 8000 de Sârbi şl 
am capturat peste 300 de tunuri de campanie. 

In résumât trebuie să accentuăm că până a-
cum armatele noastre au fost foarte active si au 
susţinut cu cel mai mare eroism luptele fată de 
armatele ruseşti superioare ca număr, viteze | 
încăpăţînate în lupta lor. — Maior HÖFFER, 
subşeful marelui stat major. 

Desmintiri oficioase. 

Budapesta, — Agenţia Telegrafică Unga
ră" dă următorul comunicat delà cartierul 
presei: 

Marele stat major al armatei ruseşti pu
blică despre luptele de până acum nişte co
municate, cari conţin o totală întortochiare í 
adevărului. 

Se fac încercări de a micşora biruinţele 
armatelor lui Dankl şi Auffenberg, înfăţişau 
luptele din faţa Lublinului şi de lângă Haczm 
ca nişte simple hărţuieli de avantposturi. CUM 
se vede statul major rusesc trece cu vedem, 
că în luptele acestea au luat parte şi au fost 
bătute cel puţin cincispreze divizii ruseşti. De 
altfel marele număr de prizonieri aduşi in 
lăuntrul monarhiei, şi de tunuri capturate ne 
dispensează de orice înşirare de dovezi. 

Că situaţia forţelor noastre în Galitia es
tică a fost foarte grea în faţa unui duşman cit 
mare preponderanţă numerică, s'a spus întoU 
deauna pe faţă. Datele ruseşti despre priza] 
nieri sunt însă şi atunci exagerate, când ar fi 
socotiţi între prizonieri şi toţi răniţii şi bolna\ 
vii pe cari la retragerea noastră i-am lâstsl 
prin spitalele de câmp şi prin spitalele diferii 
telor localităţi, şi cari stau sub scutul convenu 
ţiei de Geneva. Ce priveşte datele despre ofß 
teri capturaţi, nu poate fi vorba decât de ofi
ţeri cari nu mai erau capabili de luptă. Ch—s. 



bunele de răsboi ale Sârbilor vor fi 
de evenimentele, ce vor urma. 

i ştirile despre căderea forturilor 
iie răsboi dela Cattaro sunt născo-

tenegrenii nu împuşcă nici astăzi mai 
mim împuşcau Ia Scuturi. 
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Beska etc. 
aar maghiar de provincie publică articolul, 
y\ traducem: 

I chilometri d e Neoplanta se întinde sá
rira, im sat curat sârbesc, unde vestea in-
itiilor pe la MitrovUa se auzise foarte re
parte a locuitorilor din sat, când auzise 
îsârbească, înălţă steaguri albe în vâr-
to, aprinse lumini în ferestri şi aşterneau 
Meptând (pe duşman, căruia îi ziceau 
Dar trădătorii de patrie zadarnic au a-
Armata noastră terminase cu „oaspeţii" 
de sat, şi intră ea în Beska. Trădătorii au 
«i,îi puşi în fere. La Pétervaradin, unde au 
ţi, tribunalul martial, ascultând dovezile, 
(afla moarte pe următorii: 
«irDunaiov, preot ort.; Vladimir Marcovi-
Icomunal; Danita Ioanoviciu, învăţătoare, 
fiu Varicec, veterinar; Svetozar Boicici, 
Vladimir Rat, plugar. Sâmbătă dimineaţa 
împuşcaţi cu toţii, în vederea tuturor prin-
I Beska, cari au primit alte pedepse aspre. 

undantul cetăţii din Petrovaradin, colone-
Orzywinski a făcut cunoscut tuturora, prin 
,că în viitor va judeca la glonţ Pe toti vino-

Smbor, unde jumătate din populaţie e sâr-
si unde Sârbii au o viată intelectuală de-
desvoltată, primarul oraşului a dat ordin 
Mrie să fie îndepărtată ori ce afiş şi ori 
Iftie sârbească, deasemenea să fie înde-
frmele sârbeşti de pe la prăvălii. Unii ne
sârbi s'au supus. Samco Radosavlievici însă 
isrii din oraş au făcut deci demonstraţie 

i. Cu prilejul acesta cică Radosavlievici 
Beat asupra trupei de soldaţi care venise 
te casa şi să împiedece demonstraţia. Ne-
fu îndată prins şi ancheta o luă în mâna 
I care stabili că „deşi se publicase că 
au arme, trebuie să le predea la primărie, 
idosavlievici a ţinut armă la sine". Poliţia 
stabili vinovăţia sârbului îl predase co

sitului militar. Tribunalul de răsboiu di-
armătoare îi şi făcu judecata. Cunoscutul 
liob, care în mai multe rânduri fusese a-
(tntru machinatii naţionaliste şi acum a 
cercare cu vechea tactică: tăgăduia cu cea 
iiită îndărătnicie; dar dovezile martorilor 
mai presus de ori ce îndoială, că el a 

ntatoru". Judecătoria marţială îl osândi la 
glonţ. După amiazi la orele 3, sentinţa 

(cutată în curtea cazărmii. 

iada militară din Neoplanta (Újvidék) a-
iViiomir Donosavlievici, student în drep-
I unui profesor dela liceul sârbesc din 
:, a fost osândit la moarte prin glonţ şi 
pentru „faptă criminală săvârşită împo-

! militare", deoarece s'a dovedit că Do
ici era spion al armatei sârbeşti şi de-
fflor ştiri despre mişcările armatei noa-

Pentru vetrele ostaşilor. 
„Reuniunei femeilor române din Arad 

şi provincie" 
Pi lista d-nel F lorica Dr. Burdan: 

Burdan advocat Boroşineu 20 cor.; D. H. P. 
11 cor.; Oirlea 1 cor.; Koczka Cupila 1 cor. 
Iior.; Văd. Silvia Feier 4 cor. Indescifrabil 4 

Í
'lin József 2 cor.; Indescifrabil 1 cor.; Kiss 
{or.; Bado Adolfné 3 cor.; Blun D. 1 cor.; 

tor.; Dirlea Pálné 1 cor.; öenat Soma 2 
40 fii.; Borosjenői Takarékpénztár Rész
i g cor.; Gazd. szövetkezet 3 cor.; Karton 
Jf^çatyény József 4 cor. Bérczy Mártony 
'oj..*^ 1 --; László Gyulané 4 cor.; Indesci-

^toria" inst, de cred. şi econ. soc. pe 
n fp^u 50 cor.; Ciorogar 1 cor.; B . Mi-

' F S Gy. Géza 5 cor.; 

Pe lista d-nti Lucretia Adamovici: 

Lena Papp 20 fil.; Ioan Butari 20 fil.; Iota Hăluiă 
gean 1 cor.; Teodor Rus 10 fii.; Lazar Neamţ 20 fii.; 
Vasüe Serdean 20 fii.; Teodor Balta 10 fii.; Traian Mo-
goş 20 fii.; Ioan Hocan 20 fii.; Marian Chiş 20 fii.; 
Sofia Tudur 10 fii.; Mihai Cure 4 fii.; Pantea Achim 
20 fil.; George Achim 20 fü.; Teodor Mursa 10 fil.; 
Iacob Jurculeţ 10 fii.; Mihai Chiş 20 fii.; Tódor Bálint 
4 fil.; Torna Balta 4 fil.; Ioan Pustai 10 fil.; Balta Ma
rian 20 fi'K; Mihai Blaj 6 fii.; Floare Mogoş 24 fii. 
Ioan Chiş 20 fii.; Marta Petric 10 ii i . ; Ioana Parauan 
4 fii.; Marta Balta 20 fii.; Ioana Chiş 10 fii.; Lena Ni-
stor 10 fii.; Marta Ardelean 10 fil.; Mariuta Ban 8 fil. 
Iota Tudor 12 fil.; Marta Tudor 20 fil.; M i t a Tudor 
10 fil.; Ana Ţigan 8 f i i ; Maria Dan 10 fil.; Lena Golf 
10 fil.; Sida Cadar 8 fil.; Lena Farcaş 10 fileri; Sida 
Mustafa 20 fil.; Ana Farcaş 10 fil.; Sofia Roşu 4 fil. 
Văsă l i eMoga 10 fil.; Sida Olar 8 í il. ; Lucretia Ada 
movieiu 1 cor.; Victoria Buftea 2 cor.; Chlucinsky Ede 
1 cor.; Văd. Porfirie Popescu 40 fil.; Emilia Olariu 
40 fil.: Melanie Micloşi 1 cor.; Total 12 cor. 34 fil. 

Pe lista d-nei Ileana Vellchi: 

Ileana Veliciu, Chişineu : 20 cor.; Aurelia Bele? 
2 cor.; Titi Ardelean 2 cor.; Cornel Ardelean 2 cor.; 
Lili Ardelean 2 cor.; Ioan Ardelean 2 cor.; Florica B o 
tioc 1 cor.; Elena Ţăran 1 cor.; Livia Dr. Popovici 2 
cor.; Balassané 1 cor.; Szöllösy Bélané 2 cor.; Dr. A 
lexandru Lazar 5 cor.; Ioan Memete 4 cor.; Gavril Po 
pluca 2 cor.; Gregoriu Mladin 2 •cor.; Dr. Ioan Codrean 
2 cor.; Letitia Adam 2 cor.; Elena Mazere 1 cor.; Dr. 
Dimitrie Barbu, protopop Chişineu 1 cor.; Dimitrie 
Boariu înv. 1 cor.; Total: 57 cor. 

Fe ltsta d. Aurora Telescu, ŞIrla. 

Aurora Telescu 2 cor.; Romul Măeruşan 2 cor.; G. 
Bozgan, Mândruloc 20 fil.; Aurel Măeruşan 30 fil.; Mi-
lesa Dima 1 cor.; Savu Tămaş 50 fil.; Petru Tămaş 10 
fil.; Cornel Tămaş 10 fil.; Mihaiu Tămaş 10 fil.; Persida 
Hanga 20 fil.; văd. Persida Şeviciu 50 fil.; Scaterina 
Şeviciu 50 fil.; Ştefan Bodea 40 fil.; Ioan Lăcătlş 40 fil.; 
Ana Neică Lăcătiş 40 fii.; Ştefan Wârtaci 10 fil.; Petica 
Pavel 20 fil.; Dimitrie Tămas 2 cor.; Cornel Hui 20 
ril.; Teodor Borlea 30 fii.; Vasile Huiu 60 fii.; Petru 
Benea 2 cor.; văd. Cristina Voştinari 50 fii.; Saveta Lă-
zărescu 1 cor.; Lucretia Brădeanu 30 fii.; Mărloara 
Tamşa Lipova 1 cor. Total 16.90 cor. 

Pe lista dlui Ioan Nicula preot, Hălmăgel. 

Lucretia Nicula 1 cor.; Silvia Nicula 10 fii.; Elena 
Nicula 10 fii.; Mhai Nicula 20 fii; Vasilie Golea 40 fii.; 
Coif Ion I. Nistor 40 fii.; Maxim Miclea 20 fii.; Coif 
Veica 10 fii.; Coif loh 1. Zaharie 10 fii.; Codrean Torna 
a Torni 40 fif. Total 3 cor. 

Pe lista dnel Magdalena Vldican Somoşches. 

Soţia Ioan Tau 2 cor.; Coriolan şi Ionel Tau 1 cor.; 
văd. Laurenţiu Vidican 1 cor.; Gizela Vldican 1 cor.; 
Drcana Todor 60 fii.; soţia Petru Sas 30 Hl,') Pavel 
Busca 1 cor.; Szász-Péter 1 cor.; Szász Péterné 1 cor.; 
vad. Ana Cioara 20 fil.; sotia George Sas 40 fil.; Faur 
Pavel 40 fil.; Szász Tivadar 1 cor.; Frenc Togyer 1 
cor.; Ioan Faur 20 fil.; George Ardelean 30 fil.; Suhajda 
Lajosné 1 cor.; Suhajda Lajos 1 cor.; Pavel Sasu 60 fil.; 
Petru Sasu 50 fi!.; Ioan Sas 20 fil.; Nicoara Suciu 1.50 
cor.; sotia N. Suciu 1.50 cor. Total 18.48 cor. 

Pe lista dnel Valeria Popa, Tornova. 

Valeria Popa 10 cor.; Balaş Giza 1 cor.; Dr. Uray 
1 cor.; Vuculescu Tituszné 1 cor.; Pap Zoltán 1 cor.; 
Karlik Károly 50 fil.; Limber János 30 fil.; Hántó Je 
nöné 2 cor.; Hántó Jenő 2 cor.; Lázár Gyula 50 fii.; 
Weinberger Bözsike 50 fii.; ,Werner Sándor 1 cor.; 
Kollin Ignácz 2 cor.; Rác A. 1 cor.; Horváth Vendel 1 
cor.; Mogyorossy I. 40 fii.; Comuna bis. gr. cat. rom. 
10 cor. Total 35.20 cor. 

Pe lista dnel Elena Beltechl n. Torpe, Aldeştl. 

Elena Beltechl 2 cor.; Paulina Florut 1 cor. Total 
3 cor. ^ 

Pe lista d. Lucia F. Lucuta, Şirla. 

Mihail Lucuta şi familia 5 cor.; Draghina Mare 2 
(indescifrabil) 2 cor. ; Fraterne 2 cor. ; (indesci
frabil) 1 cor. ; (indescifrabil) 1 cor. ; N. Laza-
rescu 1 cor. ; Hermina Todorescu 1 cor. ; P . M. 
2 cor.; N. N. 1.06 fii. Total 18 cor. 06 fii. 

Armata engleză. 
— Declaraţiile generalului French. - -

Feldniareşalul French a făcut, în „London Gazette" 
următoarea dare de seamă asupra operaţiunilor ar
matei engleze: 

Englezii au luat la 22 August poziţia dela Ath pe
ste Möns până la Binch. După informaţiile primite dela 
cartierul general francez eu steteam în front faţă de 
2 corpuri de armată germană. Situaţia noastră era ad
mirabilă. In seara de 23 August primesc neaşteptata 
veste dela generalul Joffre, că trei corpuri de armată 
germană înaintează înspre frontul meu şi un alt corp 
întrepindre o mişcare de înpresurare pe la Tournay. 
Generalul Joffr« mi-a împărtăşit mai departe că ar
mata franceză care sta la dreapta celei engleze, se re
trage. Astfel m'am hotărît să mă retrag: pe un teren 
pe care s'au făcut recunoaşteri mai departe, spre vest 
dela Maubange spre Z«nlan şi spre nord-ost dela Va-
lencienne. In decursul întregei nopţi s'au dat lupte pe 
toată linia. Retragerea s'a făcut la 24 August necon
tenit dându-se lupte. Trupele franceze încă neîncetat 
băteau în retragere, eu, cu excepţia fortăreţei Maubeusre 
n'aveam nici un razim, şi încercările duşmanului de a 
încunjura aripa mea stângă m'au convins că duşmanul 
avea de gând să mă strâmtoreze înspre Maubeuge şi 
să mă împresoare. Crezui că nu trebuie să pierd nici 
un moment pentru a mă retrage pe un alt teren. Miş
carea aceasta era primejdioasă şi grea nu numai fiind
că trebuia să ţin front cu prépondérante forţe duşmane, 
ci şi pentru organizarea trupelor noastre. La 25 Aug., 
dimineaţa, m'am retras pe un teren aproape de Le Gă
teau. Trupele au avut ordin să ocupe Cambroi, Cateau 
şi Landrecies, şi cu toate că era pregătit pe întreaga 
linie la 25 August, totuş mă îndoiam că va fi cuminte 
să staţionăm acolo şi să ne luptăm, — primesc apoi in
formaţia că forţele duşmane cresc necontenit. Fran
cezii continuau să se retragă la dreapta mea. M'am ho
tărît să mă retrag mai departe pentru a mă putea a-
para mai bine şi să am prilej să-mi odihnesc trupele 
şi să mă organizez. Comandanţii de corpuri s'au retras 
pe linia Vermond—^St. Quentin—Ribemont. La 25 Aug. 
toată ziua, în decursul marşului am fost strâmtoraţl 
de duşman ale cărui atacuri asupra trupelor engleze 
e'au continuat până în noapte. In decursul luptei dela 23 
şi 24 August am căutat să am ca razim pe generalul 
Sordet, care dispunea de 3 divizii de cavalerie fran
ceze. Sordet ne-a pus la îndemână ajutor foarte pre
ţios, însă la 26 August am ajuns o zi foarte critică, ca
valeria nefiind în stare să ne susţie. 

Ştiam la 26 August că duşmanul şi-a îndreptat ar
mata principală împotriva aripei stângi a poziţiei noa
stre, care consta din corpul nostru al II-lea, iar gene
ralul Smith Dorrien a anunţat că el în faţa acestui atac 
nu poate să se retragă dupăcum i s'a dat ordinul. Mie 
îmi era imposibil să ajut pe Smith Dorrien. Insă tru -̂
pele dovediră o strălucită atitudine în faţa focului în
grozitor. In sfârşit era claT, că, dacă s'ar putea ocoli 
o nimicire, eă se încerce retragerea, şi pe la ora 3 şi 
jum.' după amiazi s'a dat ordin pentru a o începe. 
Mişcarea de retragere a început, sub apărarea cu un ' 
extrem curaj şi fermitate din partea cavaleriei, şi prin 
ajutorul dat din vest de către cavalerie. In faţa acestor 
grele şl primejdioase operaţiuni duşmanul iarăs nu-r 
mai cu greutate a fost în stare să reziste. Eu nu pot 
să încheiu această scurtă expunere a atltudinei glo
rioase a trupelor engleze, fără şă menţionez cu recu
noştinţă serviciile preţioase pe care le-a prestat !a 
26 August la aripa stângă a armatei. 

INFORMAŢIUNI. 
Aradi 17 Septemvrie 1914 

LUPTA IN AER. • 
Subofiţerul Wernder, întâiul aviator german care a 

planat cu aeroplanul său de-asupra Parisului şl întâiul 
care a aruncat bombe asupra capitalei franceze, des
pre drumul său prin aer a povestit următoarele cores
pondentului ziarului „United Press": 

Mi-am împlinit datoria, spionând poziţia trupelor 
franco-engleze. Sburând pe deasupra Parisului m'am 
înapoiat. In acest moment am zărit la o mie de metri 
îndărătul meu şi cam Ia 300 metri înălţime peste mine 
un biplan Bristol englez^ care mă urmăria. Eram la o 
înălţime de 1600 metri. Fiindcă monoplanul meu evi
dent avea o celeritate mai mică decât a biplanului Bri-
stol îndată m'a ajuns. Zadarnic am încercat să mă i'uc-rat 
die peste duşmanul meu, nu mi-a reuşit, dimpotrivă ca-
acesta plana tocmai deasupra capului meu, P 
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Dumnezeule! Dar dacă bomba de care am avut atâta 
teroare, va fi acum asvârlită asupra mea! Consecvent 
se cobora biplanul şi abia ne despărţia o distanţă de 
150 metri. 

Aveam sentimentul porumbului prigonit de vultur 
şi mă credeam o jertfă sigură. 

Eram de credinţa că de aceea nu se coboară duş
manul pentruca monoplanul meu să fie mai sigur ţintit 
de bombe. împreună cu însoţitorul meu ne-am scos re
volverele şi am început să tragem focuri. Bomba totuş 
întârzia —• aşa se vede că englezul nici n'a avut maşina 
asta infernală. 

Cumplite momente au fost acestea. Biplanul neîn
cetat se cobora şi s'a început lupta din amândouă 
părţile. Şi aviatorul englez împreună cu însoţitorul său 
au scos revolverele, şi au început şi ei să tragă focuri, 
stând la aceeaş înălţime, abia 150 metri fiind îndărătul 
nostru. De sigur că n'au avut altă armă şi astfel se ex
plică lipsa de curaj de a se apropia, ba poate îşi va fi 
închipuit că noi dispunem de bombe! Trecea minută 
de minută, părându-ni-se tot atâtea ore. Eram necon
tenit pregătit pentru moarte. 

Această situaţie penibilă a durat jumătate de oră. 
Atunci. însoţitorul meu m'a atins pe umere arătându-mi 
la o depărtare de 300 metri un mic monoplan francez 
tip Blériot, venind cu mare Iuţeală într'ajutorul biplanu-
lui englez, Rotia mereu în cerc în jurul nostru şi gloan
ţele şuierau mereu pe lângă urechile noastre. Deodată 
o bubuitură de tun a amuţit larma motorului. Deja sbu-
ram deasupra trupelor germane, cari au început să ţin
tească asupra Bristol-ului şi Bleriot-ului. Am scăpat! 

PROCESELE NOASTRE. Astăzi am primit 
delà tribunalul din Oradea-mare aviz, că pw-
curorul a scos de sub acuză pe redactorul no
stru responsabil, în două procese pentru agi
taţie, şi astfel urmărirea penală e sistată. 

Generalii Hindenburg şi Ludendorfî deco
raţi de monarhul nostru, M. S a monarhul a 
acorda t generalului-colonel Hindenburg m a 
rea c ruce a ordinului Ştefan şi c rucea pentru 
serviciul mil i tar c u decoraţ ie de răsboi, iar 
general-majoruilui Ludendorff c l a sa I al ordi
nului co roana de fier cu decoraţ ie de răsboi . 

Ambasadorul Dumba despre răsboiul euro
pean. In cercurile politice ale Statelor-Unite 

— după cum se scrie din Washington — sunt 
foarte mult apreciate articolele ambasadorului 
austro-ungar dr. C. Dumba, apărute în „North 
American Rewiew", despre cauzele răsboiului 
european. Intr'unul din acestea articole auto
rul combate învinuirea, că politica monarhiei 
fată de Serbia ar fi pătrunsă de un spirit duş
mănos. Autorul arată, că din contră Austro-
Ungaria i-a făcut în repetite rînduri mari servi
cii regatului sârbesc, care însă dovedind o ati
tudine extraordinar de perfidă şi ca mulţumită 
a spriginit şi a alimentat mereu agitaţiunea, care 
avea de scop a provoca revoluţia în Bosnia şl 
provinciile austro-ungare vecine. Intr'un alt ar
ticol autorul se ocupă cu chestia de naţionali
tate din Austro-Ungaria şi arată cum Monar
hia îşi împlineşte misiunea civilizatorică în B o s 
nia şi Hertegovina. 

„Răsboiul între Austro-Ungaria şi Rusia — 
scrie ambasadorul dr. Dumba — trebuie consi
derat rezultatul unor culturi şi scopuri opuse. 
Controversa între monarhia dualistică şi rega
tul sârbesc nu e numai un incident. Interesul 
Austro-Ungariei în apropiatul Orient e de ordin 
economic şi nici decum nationalisée. Austro-
Ungaria a trimis în statele balcanice negustori 
şi agenfi de comerţ, iar Rusia e reacţionară în 
politica ei internă şi revoluţionară în întreagă 
politica ei externă. Agitaţiunea pusă la cale de 
Rusia în provinciile slave ale monarhiei a fost 
cu totul revoluţionară. Guvernul monarhiei a 
experiat-o că Serbia e numai o torpilă aruncată 
de Rusia împotriva ei. Astfel guvernul austro-
ungar după atentatul delà Sarajevo n'a mai avut 
altă alegere, decât să înceapă o acţiune ener
gică. Ori ce şovăire ori ce măsuri de jumătate 
fată de această stare insuportabilă, cum a fost 
creată de propaganda ruso-sârbească pe teri-
torul austro-ungar, a stabili numai pericolul ca 
situaţia să devină şi mai rea şi ar însemna re
nunţarea Austro-Ungariei la suveranitatea sa a-
supra teritorului propriu. 

fii.; Io , „Liga" şi „Telegraful". Cetim în „Drapelul": „După 
iăneş 20 tconiunicatul primit di'n Biroul de presă al ministrului 

^Putarlti i, reprodus de noi în mul trecut sub titlul de 
este identic cu comunicatul din „Telegraful 

Român" (nr. 90) la care se raportă, ne ţinem de dato-
rintă jurnalistică a reproduce aci în întregime comuni
catul autentic al confratelui din Sibiiu: 

„In zilele din urmă s'au ţinut mai multe întruniri 
publice, în Bucureşti şi oraşele din provincie, în cari 
s'a arătat simpatie faţă de Franţa. Presa română ad-
moniază însă po.pulatiunea ţării româneşti, să-şi pă
streze calmitatea şi demnitatea, şi să se .conformeze 
politicei de neutralitate, impusă tării de împrejurările 
date. In acest înţeles, a dat un comunicat şi comitetul 
central al ligei culturale din Bucureşti, aducând ur
mătoarele la cunoştinţa publicului: „Spre lămurirea 
membrilor „Ligei pentru unitatea culturală a Români
lor" în privinţa evenimentelor la ordinea zilei, comi
tetul central al Ligei, întrunit în şedinţă, împreună cu 
comitetul secţiei Bucureşti, decide să .publice urmă
toarele: Liga culturală nu are nimic de opus părerii 
consiliului de coroană, privitoare la necesitatea espec-
tatlvel armate. Dintre motivele aderărei Ligei la es-
pectativa armată, pentru ea mai puternică este credinţa, 
că aetopagul cârmuiturilor statului român nu a putut 
lua nici o hotărîre fără să fi cugetat şi la năzuinţele 
permanente ale neamului românesc. Liga nu se îndo
ieşte, că dacă espectativa se va sfârşi prin trecerea 
la acţiune, — acţiunea va fi determinată în mod pre
cumpănitor de năzuinţele permanente ale neamului". 

Atât comunicatul din „Telegraful Român". 
Prin urmare întregul comentar, atribuit în depeşa 

biroului ministrului-prezident, nu este nici al „Tele
grafului Român" şi nici al Mitropolitului, drept al că
rui organ oficial este prezentat „T. R.", ci al corespon
dentului din Sibiiu al acelui birou, care a atribuit pă
rerile sale proprii confratelui din Sibiiu. 

Astfel apoi înţelegem totul". 

Sufragetele. Cunoscuta sufragetă onorabila 
Mrs Hoverfield organizează un corp de armată 
de femei-voluntari. Acest corp de amazoane se 
va pune la dispoziţia guvernului pentru apăra
rea patriei lor. Amazoanele Angliei vor primi 
o instrucţiune militară de trei luni. întâi vor în
văţa să puste şi apoi mai târziu (în decurs de 3 
—4 săptămâni) vor primi şi instrucţiune în e-
xercitiul militar. F iecare amazoană va plăti ofi
ţerului care le va instrua pentru o oră de in
strucţie 10 fii. Amazoanele engleze îşi vor avea 
şi ele uniforma lor militară care va costa 48 cor. 
şi fiecare amazoană e obligată să şi-o procure 
pe spesele proprii. 

Kaiserul. „Oesterreichische Zeitung" pri
meşte din Berl in: După lupta delà Virton, spre 
nord-vest delà Longwy împăratul Wilhelm şi-a 
felicitat regimentul său regesc de grenadiri, al 
cărui comandant este fiul său. întâi a salutat pe 
fiul-său, îmbrătişându-1- apoi a înaintat în fron
tul regimentului. La compania cu mitraliere îm
păratul s'a oprit un moment apoi a întrebat pe 
soldaţi: 

„Câte procente merg la s igur?" 
Un soldat răspunde; 
„O sută, Majestate". 
împăratul a râs. Oprindu-se apoi m mijlocul 

patruunghiului tinu un discurs, spunând între al
tele şi următoarele: 

„Deja de multe ori mi-am văzut regimentul 
la parade şi manevre. Am o deosebită bucurie 
că îl pot felicita şi pe pământ cucerit. Regimen
tul nostru s'a luptat, cum am aşteptat eu, şi cum 
au făcut părinţii voştri în 1870—71. Lupta delà 
Vlrton va fi însemnată în istoria răsboiului cu li
tere de aur pentru veşnicie. 

împăratul a trecut apoi în revista toate is-
bânzile armatelor germane din ultimul timp şi 
a încheiat: 

„Toate aceste învingeri trebuie să le mulţu
mim aceluia, care este Dumnezeul nostru din 
veci, şi veghiază peste noi." 

Noul secretar de stat al Vaticanului. Un mar
cant personaj care a trăit mai multă vreme în 
imediata apropiere a cardinalului Fer ra ta scrie 
despre noul secretar de stat al Vaticanului: 

Secretarul de stat, cardinalul Fer ra ta pe lân
gă inteligenta şi vasta lui eruditiune e de o pie
tate profundă. Des de dimineaţă, la orele 5, el 
îşi începe munca de zi cu o adâncă meditaţie. E 
foarte mişcătoare pietatea cu care serveşte sfta 
liturghie, iar la rugăciunea de multămită de di
mineaţa ce tine o jumătate de oră îi place să fie 
singur în capelă. Iubirea lui fată de sfta Eucha
ristie o dovedeşte mai cu seamă interesul mare, 
ce-1 are pentru biserica proiectată în Viena în 
memoria sftei Eurhariştii. O deosebită grijă pă
rintească are iminenta S a fată de misiunile din 

depărtatele ţări păgâne. „Dar ce priveşte 
nile sunt mai cu seamă copii către cari se in
cit eaptă iubirea şi interesul său. Eminenţa Sa 
înfiinţat acum mai mulţi ani un asii pentru n 
copii păgâni, săraci din India, iar cu câţiva 
în urma a dăruit o tot atât de înseninată sui 
pentru clădirea casei de orfani „Santo Doniéul 
co" în Congo. In cursul lui Iunie Eminenţa Saa 
pus la dispoziţie mijloacele materiale pentru in-
fiinţarea unei case de orfani în 'Charbin penti 
copiii de chinezi din Mandjuria. Foarte mişcă
toare e smerenia şi desinteresul cu care Emi
nenta face aceste donatiuni. Când a făcut do-
naţiunea pentru Charbin, a zis: „Primiţi acesl 
câteva lire care le-am chivernisit pentru coi 
de Chinezi săraci din Mandjuria!" 

Eminenta S a nu dispune de vre-o însemnaţi 
avere particulară, ci sumele dăruite le-a chiver
nisit fiind crutător în îmbrăcămintea sa si luân-
du-şi deadreptul delà gură. De multe ori poarti 
un talar cu un an mai mult, iar banii destinai 
pentru unul nou îi pune la o parte, pentru săr
manii copii orfani." 

De multe ori Eminenta S a îşi face împreună 
cu bucătarul său lista de bucate, numai pentru 
ca să poată cruţa cât mai mult pentru copii pă
gânilor. Cu o privire largă el a recunoscutei 
copiii e viitorul celor trei misiuni (India, Africa 
China) şi numai D-zeu ştie şi cunoaşte" multele 
jertfe personale desinteresate cari le-a facil 
Eminenta S a . Ah, a zis el într'o zi, ajutaţi nu
mai cât mai mulţi copii. Cumpăratj-i şi plăti 
ori ce sumă Vi se va cere pentru ei, eu o să îi 
ajut! Ingrigiti ca câţi mai mulţi copii să primea
scă sftul Botez . Doresc ca în ora morţii mele si 
mă aştepte la poarta raiului cât mai multe st 
flete de copii îmbrăcate în haina nevinovata"! 
botezului şi apoi să se roage pentru sărmanii 
cardinal, c a cât mai curînd să poată intra în cei! 

împletituri călduroase pentru soldaţi la şcoala t> 
vilă de fete din Arad. La şcoala civilă de fete din ini 
s'au început prelegerile. In orele de după amiazi à-
vele împletesc şi cos .pentru soldaţii duşi în campuii 
Pentru procurarea materialului necesar d-şoara ii 
C. Pop, fica dl-ui deputat Stefan C. Pop, a dăruiţi 
cor. Multămind d-şoarei Pop rugăm publiculî care v 
mai dăruii pentru acest scop material sau bani, sili 
trimită la adresa directorului şcoalei d. Victor Stoi 
Acei cari dores-c să trimită celor duşi în răsboiu căi 
lite, manjete sau învălitori de lână şi nu are timpol 
cesar la împletit să trimită material ş'\ -va, \K'Î&\ 
rile gata. 

S E P R I M E S C 
mai mulţi copii în vipt din 
familie bună la o familie ro

mână din Arad. 
Adresa la administraţie. 

Ultima oră. 
BIRUINŢA LUI HINDENBURG. 

Berlin. — In luptele delà Lyck şi delà la» 
rile mazure, armata germană a luat în total îl 
tunuri şi a prins 120.000 ostaşi, delà Ruşi 
sfert al armatei ruseşti e nimicit. Acestea! 
constată oficial. 

IN FRANŢA. 
Berl in . — Spre apus situaţia e ca până J 

Ceasul decisiv încă nu a sunat. In noaptea i 
15/16 August şi în ziua următoare Fra/icezlíi 
încercat să străbată prin rândurile noastre,* 
i-am oprit pretutindeni. — Delà Paris spreu» 
am rupt în două trupele franceze. Trupe/« a 
gleze unite cu cele franceze, cari ne-au ataci 
le-am respins peste Marne. Mai în ios de S 
Quintin am luat delà duşman 32 de turnir), frş 
cezii au suferit mari pierderi. 

G E N E R A L U L V. STEIN. 
Berlin. — Şeful cartierului general alj 

telor germane, generalul v. Stein a iostj 
comandant al corpului de armata XIV, î{ 
generalului Hausen, care e bolnav, in 

iilt 

a ajuns acum generalul Einem, de acum 
va semna comunicatele militare ale i 
germane. In fruntea corpului de arma) 
locul generalului Kirchbach, care-i răii 
numit generalul Eben 
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